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Динамічний розвиток інформаційно-комунікаційних сервісів, які забезпечені хмарними технологіями, поява нових
концепцій навчання, впровадження концепції навчання “протягом життя”, орієнтація на використання персональ-
них мобільних пристроїв у навчальній та професійній діяльності змінюють концептуальний та програмно-технічний
базис інформаційного простору університету, пов’язаний з професійною діяльністю майбутніх лікарів. Це наповнює
новим змістом інформаційно-комунікаційну компетентність як студентів вищих медичних навчальних закладів, так
і лікарів. У роботі проаналізовано сутність множини понять, які мають відношення до впровадження інформаційно-
комунікаційних технологій у навчання, та визначено сутність інформаційно-комунікаційної компетентності майбут-
ніх лікарів. Автором запропоновано три моделі, які наслідують властивості одна одної та розкривають сутність
інформаційно-комунікаційної компетентності студентів вищого медичного навчального закладу на кожному етапі
навчання. Розкрито модель першого рівня (1–2 курс навчання) та визначено рівні інформаційно-комунікаційної компе-
тентності майбутніх лікарів.
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Активне використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчанні та розпочата реформа медич-
ної галузі [1] зумовили необхідність формування та розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності
як окремого складника професійної компетентності майбутніх лікарів. У роботі [2] зазначається, що “Воло-
діння інформаційно-комунікаційною компетентністю (далі – ІК-компетентність) є важливим складником
успішного навчання в школі та навчання впродовж життя, подальшого професійного розвитку, ефективного
управління навчальним процесом і застосування можливостей ІКТ у навчальній діяльності в умовах сучас-
ного інформаційного суспільства”. 

З метою інтеграції у світові процеси у 2016 році Кабінет Міністрів України презентував проект “Циф-
ровий порядок денний України 2020” (“Digital Agenda for Ukraine 2020”), а 17 січня 2018 року на засіданні
Уряду була схвалено Концепцію та План дій розвитку цифрової економіки в Україні до 2020 року. У цьому
документі вказано на актуальність формування наскрізної (кросплатформової) цифрової компетентності,
коли вивчення предметів відбувається через використання “цифрових” технологій. 

Студент 1-го та 2-го курсу, який навчається нині, після закінчення вищого медичного навчального закладу
буде змушений працювати в нових умовах, які вимагатимуть від нього нових сучасних інформаційно-кому-
нікаційних компетенцій з високим рівнем володіння, а саме: працювати з електронними медичними карт-
ками та електронними рецептами, які розташовані у хмарних медичних інформаційних системах; формувати
професійний інформаційний простір; широко використовувати засоби телемедицини; комунікувати у складі
віртуальних медичних бригад, використовувати у своїй роботі роботизовані пристрої та інше. Це зумовлює
необхідність розвитку та вдосконалення інформаційно-комунікаційних компетентностей майбутніх лікарів. 

Мета статті – визначити складники інформаційно-комунікаційної компетентності (ІКТ) студентів 1-го
та 2-го курсів вищих медичних навчальних закладів для дистанційного електронного навчання. 

З огляду на швидкий розвиток інформаційних технологій у всіх сферах діяльності людини, вважаємо
за необхідне проаналізувати зміст понять, які окреслюють коло компетентностей, що мають відношення
до застосування інформаційних технологій. Аналіз літературних джерел показав, що науковці по-різному
визначають назви компетентностей у галузі інформатики (див. таблицю 1).

Таблиця 1
Назви компетентностей у галузі інформатики

Назва компетентності Сутність Автори

інформаційна 
компетентність

сукупність компетенцій, пов’язаних із роботою з
інформацією у всіх її формах і представленнях, які
дають змогу ефективно користуватись інформацій-
ними технологіями різних видів як у традиційній
друкованій формі, так і комп’ютерними телекомуні-
каціями, працювати з інформацією в різних її формах
і представленнях як у повсякденному житті, так і в
професійній діяльності 

Н. Баловсяк [3], М. Зугоєва,  
І. Єрмаков, О. Зайцева, Н. Насирова, 

С. Трішина, А. Хуторськой та ін.

інформаційна 
компетентність

підтверджена здатність особистості використовувати
інформаційні технології для гарантованого донесення
та опанування інформації з метою задоволення влас-
них індивідуальних потреб і суспільних вимог щодо
формування загальних та професійно-спеціалізова-
них компетентностей людини

О. Спірін [4]
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інформаційно- 
комунікативна, 
комп’ютерна

проявляється у професійній діяльності через вирі-
шення поставлених завдань за допомогою інформа-
ційних та комунікативних технологій

П. Беспалов

інформатична  
компетентність

інтегрована здатність людини ефективно та резуль-
тативно працювати в умовах інформаційного середо-
вища; вона проявляється під час інформаційної діяль-
ності та оцінюється за результатами діяльності

Т. Тихонова [5]

ІКТ-компетентність
здатність людини орієнтуватися в інформаційному 
просторі, оперувати даними на основі використання 
сучасних ІКТ відповідно до потреб ринку праці та для 
ефективного виконання професійних обов’язків

В. Акуленко, С. Раков

інформаційно- 
комунікаційна  
компетентність

доведена здатність працювати індивідуально або 
колективно, використовуючи інструменти, ресурси, 
процеси та системи, які відповідають за доступ та 
оцінювання інформації, отриманої через будь-які 
медіа-ресурси, й використовувати таку інформацію 
для розв’язання проблем, спілкування, створення 
інформованих рішень, продуктів і систем, а також для 
отримання нових знань

А. Гуржій, Н. Морзе, О. Овчарук

інформаційно- 
комунікаційна  
компетентність

здатність орієнтуватися в інформаційному просторі, 
використовувати інформаційно-комунікаційні техно-
логії відповідно до освітніх потреб та вимог сучас-
ного високотехнологічного суспільства

С. Літвінова [6]

інформатична  
компетентність

інтегративне утворення особистості, яке поєднує в 
собі інформатичні знання, уміння використовувати 
наявні знання для розв’язання прикладних задач, 
навички використання комп’ютера та інформаційно-
комунікаційних технологій, здатності представляти 
повідомлення і дані у зрозумілій для всіх формі і вияв-
ляється у прагненні, здатності і готовності до ефек-
тивного використання знань і умінь та застосування 
сучасних засобів інформаційних та комп’ютерних 
технологій для розв’язання завдань у професійній 
діяльності і повсякденному житті, усвідомлюючи при 
цьому значущість предмета і результату діяльності

М. Головань [7], М. Жалдак,  
Ю. Рамський, М. Рафальська

ІТ-компетентність 
лікаря чи провізора 

динамічний конструкт, який постійно змінюється під 
впливом інформаційно-технічного прогресу і склада-
ється з теоретичних знань про сучасні ІК-технології, 
а також з практичних умінь і сформованих навичок 
використовувати ці знання в навчальній, професій-
ній і соціальній діяльності у межах етично-правових 
відносин

А. Добровольська [8]

інформаційна  
компетентність

поєднання комп’ютерної грамотності, вмінь працю-
вати з традиційними видами повідомлень у бібліо-
теці, технологічної грамотності, етики, критичного 
сприйняття і навичок комунікації [9].

У зарубіжних системах освіти частіше використовуються такі поняття: цифрова грамотність (digital 
literacy), технологічна грамотність (technology literacy), інформаційна та технологічна грамотність 
(information and technology literacy), технологічна грамотність (technology literacy), інформаційно-комуні-
каційно-технологічна компетентність (ICT literacy), інформаційно комунікаційно-технологічні навички  
(ICT skills) [10]. 

2016 року ЄС представив оновлений фреймворк Digital Competence (DigComp 2.0), який складається з 
5 компетентностей. Одна з них – цифрова та має такі складники: інформація та уміння працювати з даними; 
комунікація та співробітництво; створення цифрового контенту; безпека; розв’язання проблем [11]. У дослі-
дженні, яке оприлюднила Європейська Комісія “Цифрова компетентність на практиці: рамковий аналіз”, 
цифрова компетентність розглядається як трансверсальна, що сприяє досягненню інших компетентностей, 
що стосуються сфери мов, математики, уміння навчатись, культурної обізнаності тощо і відноситься до так 
званих навичок XXI століття, яких мають досягти всі громадяни, щоб забезпечити їхню активну участь у 
житті суспільства та його економічному розвиткові [12]. За дослідженням Г. Кліщ [13], “навчальний план, 
що впроваджений внаслідок реформи медичної освіти в Австрії у Віденському медичному університеті, 
побудований не за принципом здобуття знань та вмінь, а набуття компетенцій. Професійна підготовка ліка-
рів у медичному університеті Відня передбачає формування таких основних компетенцій: академічної, 
фахової, комунікативної, соціальної, професійно-релевантної”.

Закінчення таблиці 1
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У 2011 році в Україні затверджена Національна рамка кваліфікацій – ієрархічна наскрізна послідов-
ність загальних кваліфікаційних рівнів та їхніх ознак, що охоплює весь спектр кваліфікацій [14]. В Осно-
вах стандартизації інформаційно-комунікаційних компетентностей в системі освіти України визначено, що 
ІК-компетентність є результатом різнобічних здатностей людини і має такі складники: здатності й уміння: 
здобувати інформацію з різних джерел у зрозумілому вигляді; працювати з різними відомостями; критично 
оцінювати відомості; використовувати у професійній діяльності інформаційно-комунікаційні технології; 
знання: особливостей інформаційних потоків у своїй галузі; основ ергономіки й інформаційної безпеки; 
функціональних можливостей ІКТ; конкретні навички з використання комп’ютерної техніки та ІКТ; став-
лення особистості до застосування ІКТ для відповідальної соціальної взаємодії і поведінки (О. Овчарук, 
О. Спірін) [15].

Аналіз понять, наведених у таблиці, та досвід країн ЄС щодо визначення компетентностей, які мають від-
ношення до застосування інформаційно-комунікаційних технологій, дав змогу виокремити їхню сутність: 

– використання інформаційних технологій для роботи з інформацією та для вирішення поставлених 
завдань із застосуванням інформаційних технологій; 

– здатність орієнтуватися в інформаційному просторі; 
– здатність працювати індивідуально або колективно, а також для отримання нових знань; 
– здатність представляти повідомлення і дані у зрозумілій для всіх формі; 
– інтегративне утворення особистості, яке поєднує в собі інформатичні знання, уміння використовувати 

наявні знання для розв’язання прикладних задач, навички використання комп’ютера та інформаційно-кому-
нікаційних технологій;

– динамічний конструкт, який постійно змінюється під впливом інформаційно-технічного прогресу і 
складається з теоретичних знань про сучасні ІК-технології, а також з практичних умінь і сформованих нави-
чок використовувати ці знання в навчальній, професійній і соціальній діяльності у межах етично-правових 
відносин. 

Як бачимо, деякі автори розглядають інформаційну компетентність як здатність до виконання дій (тео-
ретичний аспект), деякі – як використання (практичний аспект), деякі – як системну взаємодію теоретичних 
знань, практичних умінь та змінних умов (поява нових засобів інформаційно-комунікаційних технологій).

Проаналізувавши визначення понять, які формують коло споріднених компетентностей в напрямі засто-
сування інформаційних технологій в навчанні та практичній діяльності, приймаємо поняття “інформаційно-
комунікаційна компетентність майбутнього лікаря” як таке, що найбільше відображає специфіку навчальної 
діяльності майбутнього лікаря, підкреслюючи можливість створення умов для роботи в групі (спілкування), 
та визначаємо його як здатність майбутнього лікаря до використання сучасних досягнень інформаційно-
комунікаційних технологій в навчанні як індивідуально, так і в групі, в соціальній діяльності та формуванні 
готовності до використання засобів інформаційних технологій у майбутній професійній діяльності. 

Питання формування інформаційно-комунікативної компетентності майбутніх лікарів досліджувалося 
українськими науковцями М. Мруга [16; 17;18], Л. Войтенко [18], Г. Мороховець [19], Н. Лобач [20], У. Васи-
лишин [21], С. Мисловська [22], А. Добровольська [23] та іншими. За визначенням С. Мисловської: “У 
навчанні та управлінні медичною освітою виділяють такі основні напрями використання інформаційних 
технологій: використання комп’ютера та інформаційних технологій як засобу навчання та з метою вдоскона-
лення контролю засвоєння знань студентів, моделювання різноманітних процесів, професійне застосування 
інформаційних технологій у медичній практиці, застосування автоматизованих навчальних систем тощо” 
[22]. Перспективним напрямом у розширенні можливостей навчального процесу, як зазначено в роботі [24], 
“є впровадження науково ємних 3D-технологій візуалізації об’ємних процесів та в перспективі їх практичне 
використання…”.

Під ІКТ-компетентністю майбутнього лікаря ми розуміємо його здатність орієнтуватися в інформацій-
ному просторі, використовувати ІКТ-технології відповідно до освітніх потреб та вимог сучасного висо-
котехнологічного суспільства. Інформаційно-комунікаційна компетентність у Європейському освітньому 
просторі досліджується з 2003 року [25]. В Україні національна рамка кваліфікацій має бути приведена 
у відповідність до критеріїв Європейської рамки кваліфікацій “навчання протягом життя” до 2019 року 
[26]. У роботі Г. Мороховець [19] визначено компоненти інформаційно-комунікаційних компетенцій 
майбутнього лікаря, а саме: інформаційно-пошуковий, інформаційно-аналітичний, інформаційно-оціню-
вальний, інформаційно-комунікаційний, які стали базовими в нашій роботі зі студентами. Формування 
інформаційно-комунікаційних компетенцій підпорядковується педагогічним завданням, а саме: форму-
ванню інтересу до опанування ІКТ; формуванню знань, умінь та навичок, що забезпечують ефективне 
використання ІКТ; організацію навчальної діяльності студентів, що спрямована на набуття інформа-
ційно-комунікаційних компетенцій [27]. Автором [28] наведено етапи формування ІТ-компетентності 
майбутніх лікарів у процесі вищої освіти: початковий (1-й курс), функціональний (2-й курс), системний  
(4-й–5-й курси), професійний (6-й курс). 

Визначення ІКТ-компетентності майбутнього лікаря, на наш погляд, має базуватися на особливостях 
вивчення дисциплін різного напряму у вищому медичному навчальному закладі, що дає змогу говорити 
про три моделі інформаційно-комунікаційних навичок, які наслідують властивості попередніх та формують 
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новий рівень. Так, студенти 1-го та 2-го курсів вивчають теоретичні предмети медико-біологічного, фізико-
хімічного та гуманітарного спрямування (Модель1). На цьому етапі студенти не обов’язково, але можуть 
обрати курс за вибором “Європейський стандарт комп’ютерної грамотності” в обсязі  4 кредити (240 годин). 
Метою викладання навчальної дисципліни (курс за вибором) “Європейський стандарт комп’ютерної грамот-
ності” є формування та розвиток компетентності у галузі інформаційно-комунікаційних технологій згідно з 
вимогами європейської і міжнародної програм сертифікації (ECDL і ICDL) для забезпечення раціонального 
використання сучасного програмного забезпечення загального призначення [29]. Автори матриці компетент-
ностей цієї дисципліни фіксують формування таких компетенцій майбутнього лікаря: інтегральна, загальна, 
спеціальна (фахова). Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій розглядаються як 
складники загальної компетентності, що передбачає формування вміння використовувати інформаційні та 
комунікаційні технології у професійній галузі. Однак потрібно зазначити, що за 5–6 років апаратне та про-
грамне забезпечення різних галузей медицини значною мірою зміниться. Водночас у програмі не наголо-
шується необхідність формування (застосування) цих навичок для навчання.

На другому курсі студенти вивчають навчальний предмет “Медична інформатика”, метою якого є фор-
мування та розвиток у майбутніх лікарів-педіатрів компетентності у галузі цифрових технологій для забез-
печення раціонального використання сучасного програмного забезпечення загального та спеціального при-
значення в обробленні медико-біологічних даних, вивчення закономірностей та принципів інформаційних 
процесів у системах різного рівня ієрархії в галузі охорони здоров’я, проблем збору, збереження, оброблення 
і передачі сигналів та зображень у медицині, систем підтримки прийняття рішень у медицині; інформацій-
них технологій аналізу, моделювання, прогнозування, управління в сфері медико-біологічних досліджень, 
теорії медичних інформаційних систем [30]. 

Починаючи з 3-го курсу студенти розпочинають навчання на клінічних кафедрах терапевтичного, хірур-
гічного, педіатричного, стоматологічного профілю (Модель 2). Саме тому інформаційно-комунікаційна ком-
петентність студента початкових курсів та студентів, які розпочали вивчати клінічні дисципліни, має різні 
складники і забезпечую вирішення різних завдань. 

Третя модель ІКТ-компетентностей – модель лікаря-інтерна, складники якої інтегрують ІКТ-ком- 
петентності, які були здобуті протягом 6 років навчання, та дають змогу профільному спеціалісту викорис-
товувати специфічне обладнання та працювати з масивами клінічної інформації. 

Таким чином, на початковому етапі студенти мають можливість вивчати курс за вибором “Європей-
ський стандарт комп’ютерної грамотності” в обсязі 240 годин, на функціональному – обов’язково вивчають 
предмет “Медична інформатика” в обсязі 105 годин. На системному та професійному етапах вивчення 
предметів, спрямованих на розвиток ІКТ-компетентності, програмою не передбачено. На післядипломному 
етапі лікарі-інтерни мають суміжний цикл “Медична інформатика” в обсязі 12 годин. Таким чином, майбут-
ній лікар має всього 117 годин обов’язкового вивчення навчальних предметів інформатичного спрямування 
протягом 7–8 років навчання та інтернатури на вдосконалення ІКТ-компетентності (18 годин на рік).

Впровадження системи електронного документообігу в медицині та широке використання дистанційного 
електронного навчання потребує деяких змін у структурі навчального предмета “Медична інформатика” [31] 
та розробки нової моделі формування інформаційно-комунікаційної компетентності майбутнього лікаря. 

Поклавши в основу модель корпоративного стандарту інформаційно-комунікаційної компетентності нау-
ково-педагогічних працівників [32] та спираючись на рівні для формулювання змісту ІКТ-компетентності 
учнів, учителів та керівників загальноосвітніх навчальних закладів, нами розроблено модель інформаційно-
комунікаційної компетентності майбутнього лікаря та модель інформаційно-комунікаційної компетентності 
викладача вищого медичного навчального закладу.

Таблиця 2
Модель інформаційно-комунікаційної компетентності майбутнього лікаря (1-й, 2-й курс навчання)

Вид діяльності Базовий рівень  
ІКТ-грамотності Поглиблений рівень Творчий рівень

Розуміння ролі ІКТ  
у навчанні  

та в медицині

обробка інформації в 
інформаційних госпітальних 
системах; виконання осно-
вних алгоритмів медичної 
статистики з використанням 
інформаційних технологій 
для узагальнення первинної 
медичної інформації; робота 
з медичним зображенням, 
представленим у форматі 
DICOM; пошук медичної 
інформації в профільних 
медичних системах  
(Pub Med та ін.)

розробка концептуальної 
моделі діяльності лікаря 
з обробки інформації для 
розробки медичних інфор-
маційних систем; написання 
алгоритмів даних з медичної 
статистики відповідно до 
загальноприйнятих стандар-
тів; використання додаткових 
методів обробки цифрових 
зображень з метою підви-
щення якості діагностики; 
використання баз медичних 
рефератів

алгоритмізація та кодування 
окремих субмодулів госпі-
тальних систем; розробка 
правил прийняття рішень 
на основі даних медичної 
статистики
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Інформаційно- 
комунікаційні  

технології

проводити налагодження 
програм та сервісів на персо-
нальних пристроях відпо-
відно до завдань навчальної 
та професійної діяльності

проводити налагодження 
хмарних сервісів у персо-
нальному кабінеті плат-
форм Google, MSO365 або 
ін. відповідно до завдань 
навчальної або професійної 
діяльності

проводити налагодження 
хмарних сервісів для роботи 
в групі (проектна робота)

Навчання

організація самостійної 
роботи з цифровими видан-
нями, розміщеними в єди-
ному інформаційно-навчаль-
ному комплексі університету; 
організація синхронної та 
асинхронної форми елек-
тронного дистанційного 
навчання

навчання на масових відкри-
тих курсах для поглиблення 
рівня професійних знань

організація студентської 
наукової діяльності; розробка 
навчальних елементів на 
кафедрах університету

Спілкування

використання web сервісів: 
чату, відеоконференц-зв’язку 
або соціальних мереж для 
організації спілкування та 
обміну навчальною інфор-
мацією 

планування навчальної діяль-
ності у групах з використан-
ням комунікаційних сервісів

організація дистанційних 
семінарів або міні-конфе-
ренцій з вибраних питань 
серед студентів або лікарів; 
проведення телемедичних 
конференцій відповідно до 
затверджених протоколів

Підготовка  
до професійної  

діяльності

використання сервісів 
e-Health для організації 
роботи лікаря з пацієнтами

використання програм 
спеціалізованого автома-
тизованого робочого місця 
лікаря (АРМ) як елемента 
інструментальних методів 
діагностики хворого (ЕКГ, 
ВСР, флюорографія)

використання методів дока-
зової медицини, які форму-
ються на базі IT-технологій; 
організація консиліумів у 
професійних соціальних 
мережах для уточнення діа-
гнозу на базі телемедичних 
offline технологій

Наведена модель інформаційно-комунікаційної компетентності майбутнього лікаря (1-й, 2-й курс 
навчання) дає змогу виокремити складники та рівні інформаційно-комунікаційної компетентності майбут-
нього лікаря на початковому етапі навчання та стає платформою для розробки моделі на функціональному 
рівні (2-й курс), системному рівні (4-й–5-й курси), професійному (6-й курс). 

Висновки. Проведений аналіз термінів, які мають відношення до впровадження інформаційно-комунікацій-
них технологій в навчання, дав змогу уточнити та розширити поняття “інформаційно-комунікаційна компетент-
ність майбутнього лікаря”. Розроблена модель інформаційно-комунікаційної компетентності майбутнього лікаря 
(1-й, 2-й курс навчання) формалізує особливості організації навчання у вищому медичному навчальному закладі, 
зокрема, ЗДМУ як лідера впровадження електронного дистанційного навчання серед вищих медичних навчаль-
них закладів та дає змогу наблизитися до європейських стандартів цифрової грамотності майбутніх лікарів.

Зазначені складники інформаційно-комунікаційної компетентності (ІКТ) студентів 1-го та 2-го курсів 
вищих медичних навчальних закладів для дистанційного електронного навчання визначають необхідність 
корекції робочої програми з курсу медичної інформатики та розширення обсягу навчальних предметів 
інформатичного напряму у вищому медичному навчальному закладі.
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Иванькова Н. А. Формирование содержания информационно-коммуникационной компетентности будущих 
врачей как элемента их профессиональной подготовки

Динамичное развитие информационно-коммуникационных сервисов на базе облачных технологий, появление новых 
концепций обучения, внедрение концепции обучения “на протяжении жизни”, ориентация на использование персо-
нальных мобильных устройств в учебной и профессиональной деятельности, меняют концептуальный и программно-
технический базис информационного пространства университета, что связано с профессиональной деятельностью 
будущих врачей. Это наполняет новым содержанием информационно-коммуникационную компетентность как сту-
дентов высших учебных заведений, так и врачей. В работе проанализированы понятия, которые имеют отношение 
к внедрению информационно-коммуникационных технологий в обучение и определена сущность информационно-ком-
муникационной компетентности будущих врачей. Автором предложены три модели, которые наследуют свойства 
друг друга и раскрывают сущность информационно-коммуникационной компетентности студентов высшего меди-
цинского учебного заведения на каждом этапе обучения. Раскрыта модель первого уровня (1-й–2-й курсы обучения) и 
определены уровни информационно-коммуникационной компетентности будущих врачей.

Ключевые слова: информационно-коммуникационная компетентность, дистанционное обучение, online обучение, 
платформа edX.

Ivankova N. A. Development of the content of information-communicative competence of future doctors as a part 
of professional training

The advent of new concepts of education, that are focused on dynamic implementation of cloud information-communica-
tive services, implementation of life-long learning conception, commitment to application of personal mobile devices during 
educational and professional activities of doctors, change conceptual and technological basis of university information 
space, which is connected with professional activity training of future doctors. All of these factors form the new content of 
information-communicative competence in students of higher medical educational establishments. The article presents the 
analysis of essentials of multiple basic notions that are necessary for successful implementation of information-commu-
nicative technologies in the education system, and demonstrates nature of the information-communicative competence of 
future doctors. The author proposes three-level hierarchy model, which shows the essence of the information-communicative 
competence of students of a higher medical educational establishment on each stage of education. Insights into a model of 
the first level (the 1 and 2 training courses) are revealed and levels of the information-communicative competence of future 
doctors are demonstrated in the present article. 

Key words: information-communicative competence, distance learning, e-learning, edX platform, training system of future 
doctors.


